

尖草坪区三给片区今非昔比——

路网四通八达 学校越办越好

太原城西北,上风上水之地,三给片区正位于此处。这里承载着尖草坪区建设现代宜居都市区的梦想,同时也寄托着居民对美好生活的期盼。

2017年8月,三给村、摄乐村、营村、芮城村和柴村“五村联拆”,三给片区建设大幕拉开。尖草坪区着力补齐发展短板,全力将三给片区打造成现代宜居都市区的核心区。

4年时间,对比今昔,三给片区的变化令人振奋。40岁的董斐然是变化的见证者和亲历者,他来自山东聊城,大学毕业后留并打拼,买房、结婚、生娃,在三给片区居住8年。他说:“这几年,三给片区的变化太大了,路网四通八达,配套越来越完善,生活在这里的幸福感越来越强。”



图为金桥公园成为居民休闲娱乐好去处。(由尖草坪区委宣传部提供)

家越建越美

不只是教育,公园、文体设施、医疗机构、高档商业……尖草坪区直面居民需求,诸多民生难题正逐步破解,产城融合、精细化治理正在同步推进。

每逢假日,董斐然总会带着两个孩子来到公园里享受周末的亲子时光。“小区北边有金桥公园,南边有摄乐公园,建得非常好,有专供孩子玩耍的区域,还有专用的足球场地,是我们放松的好地方。”

过去几年,三给片区新建成小东流公园、金桥公园、摄乐公园以及多福广场,很大程度上改善了周边环境,为周边居民提供了休闲娱乐的场所,也美化了居住环境。其中,金桥公园绿地率达到了70%,既有人工湖,还有大型音乐喷泉和激光水幕电影,成了网红打卡地。

尖草坪区着力打造三给片区“15分钟生活圈”,在片区内建设教育、医疗、商业、公共服务等基础配套设施,规划了山西省人民医院分院、尖草坪区中心医院2座综合医院;汾西公园、滨河体育公园等7座公园以及300余万平方米的商业综合体,满足群众日常所需,提高居民生活品质。

硬件在提升,软件也没落下。尖草坪区实施“千平方米”工程,在各社区配建了软硬件完备的党群服务中心。优山美郡社区养老服务中心、社区食堂相继投入使用。社区食堂为居民订制了多种套餐,90岁以上老人免费,60岁以上老人七折,60岁以下居民八折,价格实惠,味道也不错。

据三给片区综合改造指挥部主任吉根庆介绍,三给片区的规划建设突出“便利宜居”,同时突出商贸业在产城融合中的核心地位,打造城市建设新样板。

董斐然已经深深地融入了这座城市,他说:“虽然我从山东来,但三给片区给了我很强的归属感,我也成了新太原人中的一分子。我们的城市越建越美,我们小家也一定会越过越好。”

记者 王勇

路越走越顺

双向六车道的金汇路上,车虽多却并不拥堵,董斐然的家就在附近的优山美郡小区。“几年前,这里的交通还是个大问题。”站在客厅的落地窗前,董斐然讲起刚住进小区的情景,“那时候还没有修建摄乐桥,也没有摄乐街,周边路况都不大好,上下班路上遇到拥堵是常事。”

2018年,在完成“五村联拆”工作后,尖草坪区委、区政府将三给片区两万万余百姓最大的期盼放在首位,加速推进安置房建设。同时,加快周边配套路网的修建。2019年,多福路建成通车,成

为继滨河西路、汾西公路之后的又一条贯穿三给片区的主干路,将片区与北中环街、西中环街紧紧相连。随后,太白路、金汇路、摄乐街、芮城街等一批城市主次干道通车,极大地改善了三给片区的出行环境。

不仅如此,三给片区居民在出行时还可以选择滨河自行车专用道。从该片区出发,有快速路、有自行车道,快行慢行自由选择。现在,多福路已经成了董斐然上下班的首选路线,他说:“跟以前相比,最少能节省半个多小时,路越走越快、越走越顺。”

学越上越好

过去,三给片区学校少,好学校更少,面对这一难题,一些居民选择离开。如今,董斐然和妻子张烨选择留下,“这几年,三给片区各方面的配套逐渐完善,巨大的变化给了我们足够的信心。”

小两口有两个女儿,大女儿今年上小学一年级,小女儿还不到两岁。为了孩子上学方便,他们前两年在漪汾街买了第二套房。“现在看是买早了。”张烨说,“尖草坪区实验小学经过重点打造,办学条件一流。市外国语学校摄乐校区也建在了家门口,离得近、条件好,不用再考虑搬家了。”

在三给片区的规划和建设中,与教育相关的项目是重点,提升教学品质更是重中之重。

尖草坪区教育局局长王为民介绍,三给片区共规划有28所幼儿园、14所小学、7所中学。其中,太原市外国语学校摄乐校区已投入使用,该校占地120余亩,是一所软硬件设施一流的寄宿制中学。幼儿园以300米为服务半径,满足适龄儿童步行5分钟入园的需求;14所小学以800米为服务半径,满足学生步行10分钟入校的需求;7所中学以1000米为服务半径,满足学生步行15分钟入校的需求。

“小女儿上幼儿园也有了着落。”张烨说,大女儿之前上的是民办园,每月要交2500多元,“现在转成普惠幼儿园后,一个月费用才1000多元。随着优质教育资源的陆续引入,现在不仅有学上,而且越上越好。”

权责更明晰 管理更规范

《太原市爱国卫生管理办法》明年2月起施行

本报讯(记者 郜蓉)为了加强新时代爱国卫生工作,全面改善城乡环境,增进人民健康福祉,促进健康太原建设,新修订的《太原市爱国卫生管理办法》将于2022年2月1日起施行。12月29日下午,市政府新闻办召开新闻发布会介绍了此次修订的总体情况。

《太原市爱国卫生管理办法》自2008年10月1日起施行以来,有效推进了我市爱国卫生管理水平,确保爱国卫生创建活动扎实推进。随着爱国卫生管理水平的提升,原有的内容已不适合,因此,从本市实际出发对该规章予以全面修订。经过一系列调研、论证和广泛征求意见后,新的《太原市爱国卫生管理办法》已经市政府常务会议审议通过,正式发布。

新修订的《太原市爱国卫生管理办法》共有32条,对爱国卫生管理中涉及的健康教育与促进、环境卫生治理、病媒生物预防控制等方面都有了较为详细的规定,使得权责更明晰、管理更规范。

其中,结合新时代爱国卫生工作的新要求,规定了七条主要职责,包括统一规划、部署和协调本行政区域内的爱国卫生工作;组织动员社会全体成员参加爱国卫生工作的各项社会卫生活动;组织开展重大疾病防治和突发公共卫生事件的群防群控、重大自然灾害的卫生防疫;倡导文明健康、绿色环保生活方式,加强控烟宣传教育,促进人民身心健康;组织开展全民健康教育活动和健康促进行动,协同推进实施健康太原

行动等。爱国卫生已从原来的“卫生”领域向“健康”领域拓展和升级。因此新修订《办法》在内容上也有了不小变化,包括扩展了环境卫生治理的内容,规范了病媒生物预防控制,增加了健康教育和健康促进相关内容,完善了对爱国卫生工作的监督考核等。

此外,当前我国疫情防控进入常态化阶段,为了提升全民身体素质,新修订的《办法》还规定了国家机关、企事业单位、社会团体以及其他组织,应当按照国家规定组织开展各项健身活动,积极落实工间(前)操制度。新建、改建、扩建居民住宅区,要让群众有活动场地等,并鼓励新建工作场所建设适当的健身活动场地。

小店区举行农村青壮年普通话培训

本报讯(记者 司勇 通讯员 孟海蓉)12月29日小店区消息,为提升农村青壮年、教师及基层干部普通话应用能力和语言文字水平,助力乡村振兴战略,该区在西温乡举行农村青壮年普通话专题培训会。

本次培训特邀太原幼师副教授、国家级普通话水平测试员、省语言文字工作督导评估组成员王源源

就语言文字和行文规范对参训学员培训。王源源首先从“写错字”“用错词”“说错话”三方面进行了细致讲解,帮助学员认识日常用语中易读错的文字,进一步掌握字的正确读法、正确写法以及成语和词语的正确用法。同时,王源源还围绕公文写作规范,从排版、公文格式等方面对学员进行了培训。区教育局相关负责人

从规范语言文字的重要性、沉下心来学、学以致用三方面强调了“说好普通话、写好规范字”对新时代乡村振兴的重要性,鼓励广大学员围绕问题学、抓住关键学、联系实际学。

此次培训提升了农村青壮年、青年教师和基层干部的国家通用语言文字规范意识和应用能力,为乡村振兴、新农村建设奠定了基础。

三季度我省银行业消费投诉1312件

个人贷款、信用卡成投诉“重灾区”

本报讯(记者 李静)12月29日山西银保监局消息,今年第三季度,我省银行业消费投诉1312件,同比增长22.61%。其中,涉及个人贷款类业务投诉621件,占投诉总量的47.33%。

据介绍,从国有银行、股份制银行分类来看,全省国有大型商业银行投诉量的中位数为100件,投诉量最多的为邮储银行,达到137件。全省股份制商业银行投诉量的中位数为11件,投诉量最多的为光大银行,达到114件。

在平均每营业网点投诉量方面,全省国有大型商业银行每营业网点投诉量的中位数为0.21件,投诉量最多的为交通银行,达到每营业网点0.8件;全省股份制商业银行每营业网点投诉量的中位数为0.39件,投诉量最多的为光大银行,达到每营业网点3.45件。

在平均每百万个人客户投诉量方面,全省国有大型商业银行平均每百万个人客户投诉量的中位数为5.29件,投诉量最多的为交通银行,达到每百万个人客户18.69件;全省股份制商业银行平均每百万个人客户投诉量的中位数为8.75件,投诉量最多的为光大银行,达到每百万个人客户36.82件。

个人贷款类投诉达到621件,占投诉总量近半壁江山。其中,涉及国有大型商业银行、股份制商业银行、城市商业银行、农村中小金融机构、非银行金融机构分别达136件、132件、95件、77件、175件。全省国有大型商业银行中,建设银行的个人贷款类投诉最多,达到46件;全省股份制商业银行中,光大银行的个人贷款类投诉最多,达到65件。

信用卡业务投诉126件,同比增长113.56%,占投诉总量的9.6%。全省国有大型商业银行中,建设银行的信用卡业务投诉最多,达到10件;全省股份制商业银行中,光大银行的信用卡业务投诉最多,达到11件。